

中文開始進入瑞典小學外語科目選項

根據瑞典教育法規定瑞典小學應提供小六生第二外語選修機會，學校應在西班牙語、法語及德語三種語言裡至少提供其中二種供學生選擇。瑞典因多元化社會及近來中文熱影響，有越來越多學校除提供上述三種現代語之外，另加開中文、日文、阿拉伯語、俄語及波斯語以因應學生對現代多元語言學習興趣日漸增高的需求。

瑞典小學除學習該國母語及第一外語英語外，小六生更有機會學習第二外語，部分學校還提供小八生選擇第三外語學習機會。

早期，男女選擇第二外語類別有差：男孩多數選擇德語；女孩則多數選擇法語。而今，無論公、私立小學或男、女孩選擇西班牙語學生人數逐年增多，所占其他語言選擇人數比例也最多；選擇德語總學生人數則相對減少。對其他外國語言的學習興趣增加也使學校趨向開設多種外語以提供學生選擇。

對於公立學校要增開除西班牙語、法語及德語第二外語外的其他現代語課程，必要條件是在高中階段亦有開設相對進階課程才准予開設。瑞典幾年前開始中文熱，幾所高中陸續開設中文課程。今（2009）年開設中文為現代第二外語的小學也開始慢慢興起。

今年申請開設中文的小學有二所私立學校：Vittra 教育集團^註及斯德哥爾摩國際蒙特梭利學校。而位於斯德哥爾摩的 Vittra 小學則是

全國第一所開放 10 歲(小三)學生學習中文的小學，今年秋天小三學生即有機會學習中文。斯德哥爾摩國際蒙特梭利學校更特別向學校督導局 (School Inspection Board, 即 Skolinspektion) 申請讓該校小一生開始學習第一外語英語；小四則開始第二外語中文課程的機會。

Vittra 教育集團執行長 Mrs. Jill Nilsson 認為中文應越早學習越好。他強調：「要能達到使用中文程度，起碼要學會 3 千至 4 千個字才能看懂一篇簡單的文章。如果到高中才開始學中文，3 年有限時間實在無法讓學生學會真正實際運用中文。」

斯德哥爾摩大學語音學教授 Mr. Francisco Lacerda 對此現象提出看法：「兒童以自然方式學習語言。所以，一般說來，語言是越早學習越好。其實授課品質及教學環境，還有家長的支持及投資才是最基本及最重要的。」

註：Vittra 教育集團目前在斯德哥爾摩區設有幼稚園、小學及高中。

提供資料單位：駐瑞典代表處文化組

資料提供時間：2009.02.06

作者/譯稿人：鍾菊芳

資料來源：

1. Annika Hamrud, 「Allt fler språk att välja på i femte klass」, 每日新聞 (DN), 2009 年 2 月 5 日。
2. Lenita Jällhage, 「Tioåringar ska lära sig kinesiska i ny skola」, 每日新聞 (DN), 2009 年 2 月 5 日。